

为您服务

短评

首府发布国庆中秋“双节”消费提示

本报讯(记者 祁晓燕)2025年国庆、中秋“双节”将至,各类消费即将迎来高峰。日前,呼和浩特市市场监督管理局发布国庆中秋“双节”消费提示,围绕月饼选购、饮食安全、购物消费等方面,引导广大消费者科学理性消费,有效维护合法权益。

月饼选购方面:优先选择证照齐全、管理规范、超市、或具有食品生产经营资质、品牌信誉度高的专卖店。谨慎购买“私人定制”“个性化”月饼,避免盲目追捧“天价”月饼或为过度包装买单。购买前认真查看月饼包装是否完整,标签标识是否清晰标注生产日期、保质期、配料表等与食品安全相

关的信息。拒绝购买超过保质期、标签标识不全、包装袋漏气或破损的产品。月饼应按包装说明贮存,并在保质期内食用。食用前注意观察月饼外观,若发现形状不规则、色泽不均、有霉变或异味,应立即停止食用。糖尿病、高血压等特殊人群,即使选择无糖月饼,也需控制食用量。

饮食安全方面:用餐选择证照齐全、干净整洁、实施“明厨亮灶”的餐厅。点餐前留意收费标准,结账时仔细核对账单明细。提倡使用公勺公筷,鼓励分餐制。按需点餐,践行“光盘行动”,剩余食物建议打包带走。根据就餐人数确定点餐量,不购买、不食用来源不明的食品。处理生熟食物的用具分开,确保食物烧熟煮透,厨具及时清洗消毒。网络订餐时,多查看商家证照、评价等信息,选择距离近的餐饮单位以缩短配送时间;收到餐后,检查包装是否完整、食品是否被污染,并尽快食用。

购物消费方面:面对“打折”“满减”“限时秒杀”等促销活动,保持理性,按需消费。购买前仔细了解商品质量、规格、售后等信息,警惕“降价商品不予退换”等不合理的“霸王条款”。理性看待直播带货,勿冲动下单,保持独立判断,确认需求并了解商品详情后再作决定。谨慎办理预付卡,尽量避免一次性

高额充值,务必签订书面协议,明确服务内容、退费规则、违约责任等关键条款,勿轻信商家口头承诺。**维权凭证方面:**索要并保存消费凭证。无论何种消费方式,保留证据是维权的第一步。请务必索要发票、收据、电子支付记录、合同、购物小票等,并妥善保管。保留订单截图、聊天记录、广告宣传页面、直播录屏等电子证据。对于有问题的商品或服务,及时拍照或录像存证。若发生消费纠纷,首先与商家协商解决,协商不成,可拨打12345、12315热线进行维权,也可通过全国12315平台网站、手机小程序等渠道进行投诉举报,依法维护自身合法权益。

日前,呼和浩特市昭乌达路高架与南二环快速路立交工程启动的消息引发热议。打开社交媒体,相关视频留言不断,字里行间满是市民的关切。同时,也有市民表达了对施工可能带来的不便的担忧,“刚修好又开挖”“这一次又要堵到什么时候”……

不同的声音折射出市民对于这座城市交通建设的关注,对城市发展的殷切期待。

城市发展从来不是简单的“头痛医头,脚痛医脚”,道路交通建设也不是想怎么建设就怎么建设。昭乌达路高架与南二环快速路立交工程,是首府快速路网体系的关键一环。然而,由于地下管线复杂、高寒地区施工技术限制等种种原因,工程一度暂停优化方案。此次续建是对前期规划的延续和提升:新建立交匝道、改造地面道路,旨在实现昭乌达路高架与南二环快速路的互联互通和“快快转换”,进一步完善首府快速路网体系。

回顾呼和浩特市近年来的交通建设,我们每一个人都经历了道路施工所带来的不便,但结果是我们迎来了更加顺畅的出行。正是这些改变让更多人看到了“短期不便”与“长期受益”的辩证关系。

为了尽可能减少道路施工给市民出行带来的不便,相关部门已经制定了多维度应对方案。例如项目采取错峰分段,多点同步等措施;再例如项目将在周边地面道路交叉口和快速路重要转换节点提前设置相关交通引导标志,及时提醒过往车辆提前绕行,最大限度减少施工期间对周边道路的通行压力。

一座互通立交的续建,折射的是首府从“增量扩容”向“提质增效”的转型。将有限的交通资源发挥出最大效能,这恰恰就是“提质增效”理念在交通建设中的生动实践。

「堵」是暂时 「通」是长久

王英

呼和浩特东动车所再次升级

日前,随着“复兴号”缓缓驶入站场完成动车组,标志着由中铁六局电务公司第一区域项目部承建的呼和浩特东动车所适应性改造工程顺利开通,呼和浩特东动车所将迎来再次升级。

据悉,本次适应性改造工程中,该项目部主要负责统筹站场、通信、信号、电力、接触网、房建、消防、车辆等八大专业的改造施工,涵盖道岔移设、轨道及信号机调整、联锁、列控等系统软件换装、新增踏面诊断棚、洗车库改造、消防供水设备设施改造等全流程作业。

■本报通讯员 周旭洋 摄



内蒙古自治区药品监督管理局:

多措并举提升涉企检查效能

推进诚信建设 优化营商环境

本报讯(记者 祁晓燕)为进一步规范药品领域涉企行政检查行为,提升监管效能,减轻企业负担,营造公平透明的发展环境,近日,内蒙古自治区药品监督管理局认真贯彻落实国家和自治区相关文件精神,从推进合并检查、优化检查流程、统一文书管理、信息化赋能四方面发力,推动涉企检查工作进一步走向规范化、精准化、高效化。

推进合并检查,减轻企业负担。全面整合药品、医疗器械、化妆品3大

领域,以及生产、经营、使用4个环节检查事项,统一制定检查计划,坚决杜绝重复检查、多头检查。一方面联合赴企业开展检查,一次性完成GMP符合性检查、换证检查等任务,切实为企业减负;另一方面建立跨部门联合检查机制,与公安、卫健委、市场监管等部门协同开展联合检查,形成监管合力。

优化检查流程,严格规范执法。对照新政策要求,聚焦检查全流程梳理关键节点,从检查前准备、检查中

执行到检查后闭环管理,逐项优化流程细节。同时,将成熟可行的检查流程固化形成标准操作规程,并通过严格执行检查计划、落实双人亮证执法、强化人员业务培训等措施,确保检查过程公开透明、程序合法、行为规范。

统一文书管理,提升执法标准。启用司法部行政检查文书,围绕法定依据、签字盖章、修改流程提出“三严格”要求,全方位保障文书的合法性与严肃性,并定期抽查文书使用情况,对文书使用不规范等情形实行“限期整改+纪委核查”,形成管理闭环。

信息化赋能,实现“云监督”。加快日常监管系统升级,全面梳理检查

事项并录入系统,实现检查计划线上报送、审批、执行全过程管理。系统新增“扫码入企”功能,上线后企业可实时查看检查信息,保障知情权。借助数据共享与智能分析,推动监管从经验型向数据驱动型转变,持续提升检查精准性和监管效能。

今年以来,自治区药监局本级入企检查频次同比下降61%,合并检查事项占比超过40%。下一步,自治区药监局将持续坚持“全区一盘棋”,深化“综合查一次”改革,完善智慧监管平台功能,推动药品监管全流程数字化、智能化,以更优监管服务优化营商环境,助力医药产业高质量发展,筑牢药品安全与企业发展的双基石。

土默特左旗:

现代化农牧业项目为北部产业带持续蓄能

本报讯(实习记者 杜拉罕)作为区域经济发展的重要引擎,首府北部产业带的持续蓄能离不开各环节的坚实支撑。在土默特左旗,一批现代化农牧业项目的崛起,正为这一宏大蓝图提供生动实践。

记者走进位于土默特左旗内蒙古古羊肉交易中心全渠道电商馆,一座特色鲜明的蒙古包映入眼帘。工作人员正手持手机,热情地向观众推介:“配料干净,品质有保障,想要品尝正宗的内蒙古羊牛肉,点击一号链接。”

据了解,该电商馆共设有41间专业直播间,其中16间为场景化直播间,涵盖客厅、健身房、库房及蒙古包等多种实景场景,通过沉浸式体验增强消费者的购买意愿。内蒙古羊肉交易中心功能场馆运营负责人尹娜介绍,场景化设计旨在更好地展示

产品特色,提升品牌吸引力。

内蒙古羊肉交易中心还为入驻企业提供全方位服务支持,包括商品供应、电商运营培训、供应链金融服务以及云仓配送等。该中心负责人彭程表示,中心以线上平台交易为核心,线下园区运营为基础,电商服务体系为延伸,构建起“三位一体”的运营新模式,全力推动内蒙古羊肉产业数字化升级。“打造线上线下相结合的国家级牛羊交易平台,未来争取建成国家牛羊市场、国家牛羊大数据中心和牛羊科技创新中心。”彭程说。

据悉,内蒙古羊肉交易中心总建筑面积达12.5万平方米,功能布局涵盖线上交易系统、1+4+4线下实体店交易场馆、青城乳业交易中心和全渠道电商集配中心等多个板块,初步形成线上线下融合、产业链协

同发展的格局。

与此同时,土默特左旗阿勒坦凯盛现代农业智慧温室项目现场一派繁忙景象。这个由土默特左旗阿勒坦农牧业发展投资有限责任公司携手打造的重点项目,占地面积267亩,规划建筑面积约13.4万平方米,自2024年10月开工建设以来,工程项目稳步推进,预计2025年底竣工。

该项目建成后,主要种植樱桃番茄,定位为集智能种植、精准分拣包装、冷链销售于一体的高端设施农业项目,打造高标准“蔬菜工厂”。项目将配置环境监测、生产过程管理、质量安全监控、采后商品化处理等智能设备系统,实现农业生产精准化、管理自动化、农产品溯源安全化与储运智能化。

投资有限责任公司总经理周立丰介绍,项目温室设计采用半封闭玻璃温室结构,数百组传感器、控制器精准响应互动;采用国内自主研发的91.5%透光率超高压延玻璃、数字李生系统和智能化生产设备,精准调控生产环境,实现“温、光、水、气、肥”达到番茄生长的最佳状态。与传统种植相比实现节水节肥70%以上,双头双花育苗技术、立体栽培模式每年可实现连续9个月采摘,AI视觉分选系统确保颗颗精品,消费者扫码便可见“种子到餐桌”的成长轨迹。

“该项目建成后由凯盛浩丰农业集团有限公司运营,计划年产樱桃番茄3000吨,年产值达9000万元。亩均产值达50万元,每年可带动150余名村民就业增收,可为全市设施农业产业化发展注入新动能。”周立丰告诉记者。

呼和浩特市消费品市场运行情况分析报告出炉

全市1至7月社会消费品零售总额

实现666.3亿元 同比增长9.8%

本报讯(记者 刘丽霞)记者日前从呼和浩特市统计局获悉,1至7月份,呼和浩特市消费品市场持续快速增长态势,消费活力持续释放,市场规模稳步扩大,消费结构不断优化升级,限额以上消费品零售额增长显著,为全市经济稳定增长提供了有力支撑。

1至7月份,全市社会消费品零售总额实现666.3亿元,同比增长9.8%,高于全区0.9个百分点。限额以上消费品市场在汽车类、通讯器材类、家用电器和音响器材类、文化办公用品类等重点行业的强力拉动下,呈现多点开花、全面增长的良好局面,消费对经济增长的基础性作用进一步增强。

按商品形态分,商品零售592.7亿元,同比增长10.0%;餐饮收入73.6亿元,同比增长7.9%,商品零售增速快于餐饮收入2.1个百分点。按经营地分,城镇消费品零售额632.6亿元,同比增长9.7%;乡村消费品零售额33.7亿元,同比增长11.4%,乡村增速快于城镇1.7个百分点。

新能源汽车强势崛起,成行业增长核心引擎

1至7月份,汽车类商品零售额同比增长19.5%,成为拉动限额以上消费品零售额增长的核心力量,直接贡献6.7个百分点的增速,在各行业中拉动作用最为突出。其中,新能源汽车市场展现出强劲的发展势头,1至7月份同比增速高达76.3%,远超行业平均水平。随着新能源汽车技术的不断突破,充电基础设施的逐步完善,消费者对新能源汽车的接受度和认可度持续提升,新能源汽车销量占比逐渐扩大,逐步主导汽车消费市场走向,成为驱动汽车类商品销售增长的核心动力。

政策红利激发消费潜力,促销活动助力销售高增

1至7月份,通讯器材类零售额同比增长138.4%,拉动限额以上消费品零售额增速3.6个百分点。随着数码产品以旧换新补贴的落地实施,叠加商家推出分期免息、满减优惠等多样化促销活动,多管齐下降低消费门槛,全方位激发不同群体的购买意愿,推动通讯器材类商品销售实现高速增长。

以旧换新热潮涌动,智能家居引领增长

家用电器和音响器材类商品零售额同比增长80.6%,拉动限额以上消费品零售额增速2.9个百分点。一方面,家电以旧换新政策的持续推进,有效激发了居民的家电更新换代需求;另一方面,智能家居产品凭借便捷性、智能化等特点,受到越来越多消费者的青睐。1至7月份智能家用电器和音像器材类同比增长66.7%,成为推动家用电器和音响器材类商品销售增长的重要力量。

文化办公用品需求升级,线上渠道拓展助力增长

文化办公用品类商品零售额同比增长230.1%,拉动限额以上消费品零售额增速2.4个百分点,成为市场增长的新动力。随着办公自动化水平不断提升,企业和个人对办公设备的性能、智能化程度提出更高要求,同时随着国补政策惠及电脑等产品,推动办公用品类消费需求持续攀升。与此同时,线上渠道的蓬勃发展为文化办公用品销售注入新活力,电商平台、直播带货、限时折扣等多样化营销手段,进一步刺激消费,与办公需求升级形成合力,共同助推文化办公用品类商品销售实现高速增长。

呼和浩特市对绿色快递网点“回头看”

本报讯(记者 宋向华)为巩固呼和浩特市绿色快递网点建设成果,近日,呼和浩特市邮政管理局对辖区已通过验收的26家绿色快递网点开展“回头看”复查工作,确保绿色包装、节能减排等措施常态化落实,助力行业绿色发展。

此次“回头看”,主要对绿色网点建设标准中绿色包装应用、节能减排

措施、宣传教育工作等进行重点核查。检查可降解塑料包装袋、循环中转箱等环保材料使用是否达标,是否存在违规使用不可降解塑料制品行为,新能源车或电动三轮车投放比例是否符合要求,查看员工绿色环保培训记录及网点内绿色环保宣传材料,抽查废弃物回收箱、回收循环利用台账,确保数据真实、可追溯。

简讯

近日,赛罕区“三新联动·巾帼赋能”女性数字创业培训班开班,培训围绕抖音电商运营、直播实操技巧等内容,用丰富案例与实践经验,助力女性把握就业创业新机遇。(杨彩霞)